Matematika pro ekonomii - zkousSkova pisemka 20.5.2021

Jméno a prijmeni 1 2 3 4 | Gstni | celkem | znamka ‘

Uloha 1. (celkem 37 bodi)

Do vydejového centra obchodu s elektronikou, které funguje v pracovni dny od 9:00 do
17:00, prichazeji zakaznici pro své zasilky zcela nezavisle na sobé, rovnomérné béhem
celého dne. Prumérné prijde 80 zakazniki za den, 40% z nich jsou studenti. Urcete prav-
dépodobnost, ze

a) nejpozdéji ¢tvrty prichozi zakaznik bude student, (7 bodi)

b) na pristiho zakaznika budeme ¢ekat alesponi 5 minut, (7 bodi)

)
)

¢) od 10:00 do 10:15 pfijdou do vydejového centra alespon tii zakaznici, (7 bodi)
)

d) od 10:00 do 10:15 pfijdou do vydejového centra alespon tii zakaznici, pri¢emz zadny

z nich nebude student, (8 bodi)

e) mezi dalsimi 150 zakazniky bude alesponi 50 studentu (Feste pomoci CLV; 8 bodi).

Uloha 2. (celkem 23 bodi)
Uvazujte ndhodné veli¢iny X a Y se sdruzenym rozdélenim
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a) Spoctéte korelaci corr(X,Y). (8 bodu)

b) Rozhodnéte, zda jsou nahodné veli¢iny X a Y nezavislé, a své tvrzeni fadné mate-
maticky zdavodnéte. (8 bodi)

¢) Definujte nezavislost spojitych ndhodnych veli¢in U, V a W. (7 bodu)

Uloha 3. (celkem 28 bodi)
Na pouti ve stanku se prodavaji balicky karamelek. Prodejce tvrdi, ze balicek ma (pru-

mérnou) hmotnost 100 g. U 21 ndhodné vybranych balicka byly naméfené hmotnosti
(zaokrouhleno na celé gramy):
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Mezi témito balicky bylo 8 s klasickymi, 8 s ovocnymi a 5 s kavovymi karamelkami.
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a) Nakreslete histogram a odhadnéte z néj, jaké rozdéleni ma nahodna veli¢ina uda-
vajici hmotnost ndhodné vybraného balicku karamelek. (7 bodu)

b) Odhadnéte z dat stfedni hodnotu a rozptyl ndhodné veli¢iny z otazky a). (5 bodu)
(hint: > x; = 2058, > (x; — 7)* = 206)

c) Statisticky otestujte na hladiné 1%, zda méa prodejce pravdu. (8 bodit)

d) Statisticky otestujte na hladiné 5%, zda pti ndhodném vybéru balicku karamelek
od prodejce jsou pravdépodobnosti vybéru klasickych, ovocnych, resp. kdvovych
karamelek stejné. (8 bodi)

Uloha 4. (celkem 12 bodi)

Autosalon vystavuje tfi vozy jistého modelu, aby bylo vidét, jak vypadaji v riznych bar-
vach. Obcas se stane, ze zakaznik vystaveny viiz na misté koupi. Pokud na konci tydne
vedouci autosalonu zjisti, Ze ma vystaven maximalné jeden viz, priobjedna vozy chybé-
jicich barev tak, aby zac¢atkem tydne byly vystaveny zase 3 vozy. Vypozoroval pfitom, ze
béhem tydne je pocet prodanych vozi rovny 0, 1 a 2 s pravdépodobnostmi 0,7, 0,2, resp.
0,1. Vice vozii béhem jednoho tydne zatim nikdy neprodal. Uvazujeme markovsky Fetézec
{X,;n=0,1,2,...}, kde X,, popisuje pocet vystavenych vozi na konci n-tého tydne.

a) Urcete matici pravdépodobnosti prechodu. (5 bodi)

b) Najdéte stacionarni rozdéleni. (7 bodu)

Ustni ¢ast (celkem 10 bodu)
Spojitd nahodné veli¢ina X mé hustotu pravdépodobnosti

(o) = {0-21 pro x > 0,

0 pro z < 0.
Urcete
(i) konstantu c,
(ii) distribu¢ni funkci ndhodné velic¢iny X,

(iii) distribu¢ni funkci ndhodné veli¢iny X + 3.



